

中国人民对外友好协会成立70周年——

为促进中外人民相知相亲搭建桥梁

本报记者 高乔

环球热点

►4月25日，在斯里兰卡科伦坡，昆明医科大学第一附属医院医生钟华（右）为患者进行术后复查。新华社记者 陈冬书摄



►2024“鼓岭缘”中美青年交流周期间，北京大学燕京学堂研一的美国学生葛逸思在为种植友谊树写上寄语。新华社记者 林善摄

今年是中国对外友好协会（简称“全国对外友协”）成立70周年。自成立以来，全国对外友协在发展中外人民友谊、促进国际务实合作等方面发挥独特作用。

日前，来自近100个国家的300多位国际友人来到北京参加中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动。活动期间，国际友人在中国留下许多暖心瞬间和感人画面。全国对外友协促进中外友好交流合作、搭建中外民心相通桥梁的故事还在五洲四海继续书写。

展现人民友谊的强大力量

北京城市副中心通州，古老的大运河碧波荡漾，河岸边运河商务区高楼林立。在北京城市图书馆，以16米玻璃幕墙为衣、144根银杏造型立柱为梁的现代建筑设计，引发国际友人连连赞叹。

“这座图书馆的建筑样式令人赞叹。这已经是我第十次中国行了，但这是我第一次看到北京城市副中心进行了如此格局庞大的城市规划，并且新增了这么多文化地标。”美中人民友好协会前主席罗伯特·森伯恩感叹。

参访中，应邀来华出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动的外国前政要、王室成员、国际友好组织负责人以及国际友人代表在北京城市副中心和河北雄安新区，亲身感受着中国城市规划建设的发展脉动。

作为中国从事民间外交的全国性人民团体，全国对外友协70年来积极发挥民间外交主渠道作用，开展了大量卓有成效的工作。举办美食节、龙舟赛、夏令营、大联欢等接地气的民间交流活动，通过音乐、舞蹈、戏剧、杂技等丰富多彩的艺术形式传播中华文化，同150多个国家的400多个组织和机构建立友好交流合作关系，建立起跨越五大洲的“朋友圈”和“伙伴网”……全国对外友协的发展历程充分展现出人民友谊在促进世界和平与发展中的重要作用、民间外交在国家总体外交中的重要地位。

“从新中国成立初期，发挥‘民间先行、以民促官’的独特作用，书写‘乒乓外

交’‘芭蕾外交’佳话；到改革开放后，把握和平与发展的时代主题，大力推动中外人员往来和国际交流合作；再到新时代以来，广泛开展全方位、多层次、宽领域、立体式的民间对外交往，助力构建人类命运共同体，全国对外友协积极发挥民间外交主渠道作用，始终坚持为促进世界和平与发展而不懈奋斗。”中国人民对外友好协会党组书记、会长杨万明说。

中外友好往来的生动写照

在上海市市长宁区愚园路1315弄4号，一幢三层的西式楼房里，保留着近一个世纪前楼房的客厅、餐厅、花园、汽车库等格局。陈列的小型便携电子管收发报机、二战绑腿电键、桌面两用电话和军用耳机等“老物件”静静讲述着小院尘封的故事——这里是新西兰国际友人路易·艾黎的故居。作为著名作家、教育家和社会活动家，路易·艾黎将毕生献给了中国民族独立和国家建设事业，为中国和新西兰架起了一座友谊之桥。

回顾中国近现代历史，像路易·艾黎这样积极投身中外友好事业的国际友人还有许多。回首来时路，中国取得的各方面成就都离不开世界各国人民的支持。一大批国际友人不远万里来到中国，同中国人民风雨同舟、同甘共苦、共同奋斗，为众多的外国企业、机构、个人积极参与中国社会主义现代化建设，不仅实现了各方互利共赢，也为促进中外友好交流合作作出重要贡献。

美国“鼓岭之友”召集人穆言灵回中国福州参加“鼓岭缘”中美民间友好

论坛，她说：“鼓岭的历史告诉我们，来自不同国家、文化背景的人们，虽然存在差异，但可以携手建立友谊，并代代相传。”泰国前国会主席颇钦表示：“作为一个国家，中国摆脱了贫困，中国的快速发展为许多发展中国家点亮了希望的灯塔。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯从1978年开始，到访中国百余次，他说：“这里日新月异进步就让我惊讶不已，也促使我深入地研究中国，并为之奋笔疾书。迄今为止，我已出版了4本关于中国的著作，并在各大媒体发表文章，向西方介绍一个不断进步的真实中国。”

自成立以来，全国对外友协以增进人民友谊、推动国际合作、维护世界和平、促进共同发展为工作宗旨，致力于开展中外民间友好交往，组织人员互访，举办纪念庆典，倡议和主办研讨会、洽谈会、论坛等交流活动，增进与各国人民之间的相互了解，建立信任，发展友谊；不断推动国际合作，建立交流机制，搭建合作平台，促进中外双方在经济、科技、人才等多领域的务实合作，为实现互利共赢、共同发展创造有利条件；组织开展中外民间文化交流活动，推动中华文化走出去，促进中外文明交流互鉴。一代又一代国际友人对中国的深厚感情和真实评价，是中外友好往来的生动写照。

拉近中外民众心灵距离

“我来哈萨克斯坦，中文名叫爱民。2018年，怀着对中国文化的好奇与向往，我来到中国，开启了一段充满发现与收获之旅。过去6年间，我到过中

国45个城市。每段旅途都带给我新的感悟，留下无数美好的记忆……每一次旅行都是一次心灵的洗礼，让我学会接纳与欣赏世界和人类文明的丰富多元。”华东师范大学哈萨克斯坦籍留学生托米里斯·叶尔希别克在人民日报社与中国人民对外友好协会联合举办的“我和中国的故事”征文活动中，记录下自己在中国所见所感的真实体验。

近日，来自中国、欧洲和非洲近200名各界代表齐聚由中国人民对外友好协会和中国欧盟协会共同主办的第二届中欧非绿色能源发展论坛，共话中欧非绿色能源合作。今年夏天，来自美国7个州共14所中学约190名师生代表组成的美国青少年“青春同行”交流团在中国北京、河北、福建、浙江多地留下欢声笑语。3月至5月，全国对外友协与日本民主音乐协会共同主办中国杂技团日本巡演在日本32个城市演出50余场，场场爆满……

在全国对外友协组织开展的各类中外民间文化交流活动中，中外民众的心灵距离悄然拉近，友谊的种子已在各国人民心中生根发芽、开花结果。新形势下，民间外交作为增进人民友谊、促进国家关系发展的基础性工作和推进文明交流互鉴最深厚的力量，作用更加重要、地位更加凸显、舞台更加广阔。

“我们将秉持友好初心、团结民间力量，共同搭建更多民间交往的桥梁，务实合作的桥梁、人文交流的桥梁、青少年友好的桥梁，促进中外人民互通互融、相知相亲。期待并欢迎更多国际有识之士积极投身人民友好这项伟大事业，以友为桥、以心相交，共同为我们的子孙后代建设一个更加美好的世界。”杨万明说。

如果不是因为工作，我们可能很难有机会来到这个被誉为“加勒比的翡翠”的国度——圣卢西亚。

圣卢西亚位于加勒比海东部，面积约616平方公里，人口约18万，以其山海相融的自然美景闻名。

伴随着螺旋桨飞机的徐徐降落，我们得以从飞机舷窗窥见这座海岛的全貌。两座巍峨耸立的山峰屹立于岛屿的西南海岸，就像两个巨人，既在此恭候八方来客，又守护着这片山海乐土。

这两座山峰被统称为“皮通山”，是大小两座相邻的火山锥。它们从海面陡然升起，海拔高度超过700米，几乎在岛上的每个角落都能看到，规整的形状也为航行的海员提供了独特的地标。它们所在区域属于一个地热区，其中有硫磺喷气孔和温泉，具有独特的地质和生态特点。

2004年，皮通山保护区被列入联合国教科文组织世界遗产名录。如今，皮通山不仅是攀登爱好者的胜地，更吸引着无数热爱自然的游客。皮通山及其周围的雨林生态系统孕育了丰富的生物多样性资源，许多濒危物种在这里找到栖身之所。

据联合国教科文组织数据，大皮通山上记录了至少148种植物，栖息着27种鸟类，其中5种鸟类为当地特有种；小皮通山及它们之间的山脊上记录了至少97种植物，其中有8种稀有树种。宛如铅笔头的两座山与茂密多样的天然热带植被和沿海多变的地形相结合，赋予了这座小岛令人惊叹的自然美景。

得益于其得天独厚的自然环境，圣卢西亚每年吸引着来自世界各地的游客，其经济也高度依赖旅游业。国际货币基金组织数据显示，2023年圣卢西亚的国内生产总值（GDP）约为24.3亿美元。圣卢西亚旅游部门数据显示，2023年该国旅游业对GDP的贡献超过55%，还提供了近70%的就业岗位；2024年前8个月，访问圣卢西亚的游客总数约82万，同比增长12%。

圣卢西亚的故事不仅仅停留在自然风光之上。2024年，这个小岛迎来了她的历史性时刻——巴黎奥运会上，圣卢西亚田径运动员朱利恩·阿尔弗雷德赢得了该国历史上第一枚奥运奖牌。她在女子100米比赛中以10秒72的成绩第一个冲过终点线，成为奥运冠军。她的名字连同圣卢西亚，被写进了奥运会的冠军历史。

这位23岁的姑娘在接受采访时说：“曾经我没有鞋子，赤脚训练，穿着校服，四处奔跑。我们几乎没有合适的训练设施，我希望这块金牌可以帮助圣卢西亚建造一座崭新的体育场，促进体育事业的发展。”

为了表彰阿尔弗雷德的贡献，圣卢西亚政府为她举行了盛大的庆祝仪式，她也成为激励圣卢西亚年轻人的榜样。走在圣卢西亚街头巷尾，随处可见各类印着阿尔弗雷德照片和语录的宣传牌，她的奥运传奇似乎也为这个国度的未来发展带来了新的力量。

在圣卢西亚，青山与碧海交相辉映，构成一幅和谐生动的画卷。阿尔弗雷德在赛道上坚定奔跑的身姿，仿佛与山海美景相融合，共同展现出这座海岛的美丽与坚韧。

（据新华社电 记者王植樱、王林园）

山与海的交映——

走进「加勒比的翡翠」圣卢西亚

中沙企业界人士看好两国投资合作前景



近日，第八届“未来投资倡议”大会在沙特阿拉伯首都利雅得举行。中国和沙特企业界人士接受记者采访时表示，两国在能源、基建、数字经济等领域优势互补，投资合作前景广阔。

近年来，中沙投资领域合作不断增长，沙特公共投资基金、沙特阿美石油公司、沙特基础工业公司以及不少沙特私营企业都在中国投资。同时，越来越多中国企业在沙特开展业务。

本届“未来投资倡议”大会期间，沙特国际电力和水务公司下属企业和中国（上海）自由贸易试验区管理委员会陆家嘴管理局签署协议，将在上海建立全球创新中心。沙特国际

电力和水务公司执行副总裁兼中国区总经理吕文鹤表示，公司专注于可再生能源、绿色氢能和海水淡化等领域，而中国在这些领域的供应链企业拥有先进的技术并具有竞争力的解决方案，双方优势互补，合作双赢。

他说，沙特正在进行工业化和现代化建设，中国拥有完整的工业供应链体系，“不仅是我们所在的行业，在电动汽车、采矿等领域，两国企业间的合作日益增多”。

中国海湾中东区域管理中心总经理杨志远说，沙特近年来努力吸引外资，通过推出新的投资法、设立一系列经济特区、改革政策和监管框架等

措施，持续改善营商环境。随着沙特“2030愿景”的推进，沙特在全球市场中扮演越来越重要的角色。

他表示，未来中沙投资合作前景广阔，潜力巨大，双方在基建、交通、物流、新能源、数字经济、先进制造业等众多领域都有很大合作空间。

沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团副董事长、沙中商务理事会主席穆罕默德·艾尔·阿吉兰说，中国在基建、能源资源、绿色发展、数字经济等领域具有优势，中东国家和企业在与中国的合作中分享发展红利。同时，在传统的油气贸易往来外，阿拉伯国家的特色农产品正通过电商平台进入中国市场。

他说，阿吉兰兄弟集团希望进一步抓住中国式现代化带来的发展机遇，密切与中国方面的投资往来。

中铁十八局集团国际公司执行总经理兼沙特公司总经理陈德斌认为，沙特将举办2027年亚洲杯足球赛等一系列大型体育赛事，其基础设施建设和旅游业发展将迎来前所未有的契机，中沙企业在这些领域有很大合作空间。

（据新华社电 记者程朋朋、郭雅格、王海洲）

上图：10月31日，在沙特阿拉伯首都利雅得，人们参加第八届沙特“未来投资倡议”大会。
新华社记者 隋先凯摄



环球掠影

走近智利复活节岛

智利复活节岛是太平洋东南部一座火山岛，当地语言称为“拉帕努伊”，因岛上大量被称为“摩艾”的巨大石像而闻名世界。

上图：游客在复活节岛的“摩艾”石像附近游览。

右图：游客在复活节岛拍摄“摩艾”石像。
新华社/路透